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國立臺灣海洋大學 112年度「海洋教育」在職進修學分班暨 

綠階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 魚兒快長大 設計者名稱 

教師一：王碧雲 

 

 

教學對象  ■幼兒園(幼兒年齡 3-5歲) 
教學領域 

 
綜合領域 

教學資源  
魚缸、呼拉圈、摺紙步驟圖、回收紙盒塑膠罐、繪本

書籍、音樂 CD。 
教學時間 2個半日 

教學理念 1保護魚資源 2愛護地球培養環保概念 

教學對象 

分析 

幼兒園孩子正如一張白紙可以大量吸收訊息，給予正確觀念態度讓他擁有一輩子帶著走的

能力，也是培養成為負責任、不冷漠、懂尊重、適應環境發現問題解決問題的最好階段。 

108課綱學

習指標 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

1尊重生命珍惜資源 

2探討思考解決問題 

3發揮想像力創作 

4小組或團體互助合作 

 

 

 

 

 

海E11認識海洋生物與生態。 

 

學習重點 

1敘說生活經驗理解 

2 辨識生活環境中能做或不能做的事 

3 關懷與尊重生活環境中的人事物 

4 探索解決問題的可能方法 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------第一天--------------- 

 引導動機 

孩子固定每天餵食教室裡的魚時請小朋友一起來觀察魚吃飼         

料的情形                                                                                                     

一、準備活動                                              

1 數一數魚缸裡有幾條魚?                                       

2.觀察魚在水裡都在做什麼?                                           

3 每天餵魚有什麼不一樣的地方? 

二、發展活動 

1. 經驗分享 (家人家中養觀賞魚、水族館、市場、海產店、

海裡、海生館、小溪、河裡….)。 

2. 故事:魚媽媽(魚媽媽就要升寶寶了，但是哪裡是最

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

魚缸 

飼料 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口頭評量 

簡單描述自己

的觀察 

 

以清晰的口語

表達意見及想

法 
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1.尊重生命

珍惜資源 

3發揮想像

力創作 

 

 

 

 

2探討思考

解決問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.尊重生命

珍惜資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3發揮想像

力創作 

 

 

能保護魚寶寶的地點呢？魚媽媽請教了蝦太太、海

馬太太、海龜太太和牡蠣太太等，但是大家的答案

都不一樣。那麼，魚媽媽該怎麼辦呢？能成功保護

好自己的魚寶寶嗎？ 

3. 說說看我們還可以怎樣保護故事中的魚媽媽和魚

寶寶 

   學習區分組活動： 

1. 廢物利用區:利用瓶瓶罐罐設計魚缸裡的東西 

2. 摺紙區:摺魚 

3. 積木區;搭建魚的家 

4. 角色扮演區:魚媽媽故事扮演。 

三、綜合活動 

1. 說說看在學習區遇到的問題分享 

2. 遊戲:呼拉圈捉魚(老師扮漁夫、呼拉圈當網子、

小孩當魚，音樂一停呼拉圈就會去套住魚) 

3. 大肌肉活動:a模仿魚兒慢慢游快快游 b模仿水草

擺動的型態 c魚兒覓食競賽 

 

 

-----------------第二天---------------- 

引起動機 

律動:釣魚記 

一、準備活動 

討論:昨天的捉魚遊戲你有被捉到嗎?捉到後有被放回

海裡還是關到網子裡?為什麼? 

二、發展活動 

1.介紹漁夫捕魚的原則(小魚苗為什麼要放回大海?) 

2.說說海裡的魚現在遇到什麼問題?讓他們生病受傷

嗎? 

3.假如有一天水裡海裡都沒有魚了會怎麼樣? 

4.故事裡魚媽媽保護小魚那我們還可以怎麼做來幫助

保護這些魚? 

 

學習區分組活動： 

1.廢物利用區:利用瓶瓶罐罐設計魚缸裡的東西 

2.摺紙區:摺魚 

3.組合建構區;搭建魚安全的家 

4.角色扮演區:魚媽媽故事扮演。 

5.繪畫區:合作畫出幫助魚方法海報 

 

 

 

 

 

 

 

60 分鐘 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 品名：魚

媽媽 

 品牌：維

京國際 

 

 

 

色紙 

摺紙步驟

圖 

 

 

呼拉圈 

音樂 

 

 

 

 

 

音樂 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

互動評量 

 

發揮想像並進

行個人獨特的

創作 

 

 

 

應用身體基本

動作安全地完

成任務 

 

 

 

 

操作評量 

 

理解他人的感

受，展現關懷

的行動 

 

口頭評量 

表達評量 

觀察評量 

 

探索解決問題

的可能方法 

 

 

操作評量 

觀察評量 

作品評量 

以表情或肢體

動作表達家

人、朋友或動

物的情緒 
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三、綜合活動 

1.作品分享 

2.利用海報到別班宣傳護魚的方法 

3.大肌肉活動:鹹魚翻身遊戲   

 

       延伸活動 

參觀鄰近市場或水族館 

(安全叮嚀及說明參觀規則) 

 

 

 

 

 

90~120分

鐘 

 

 

軟墊 

 

 

 

 

 

適當使用音

量、聲調和肢

體語言 

 

 


